### 中国驻德国大使馆再次发表声明

# 要求德公司下架辱华服装并道歉

新华社柏林 3 月 11 日电 中国驻德国大 使馆 11 日再次发表声明,强烈要求德国在线 服装定制公司 Spreadshirt 将印有辱华字样的 服装下架,并向中国真诚道歉。

声明说, 涉事公司为销售辱华服装所作

的声明不是在真正道歉,而是在为公司纵容 侮辱和歧视行为辩解。该公司纵容辱华行为, 显然与自我宣称的企业责任背道而驰。中国 再次强烈要求该公司将所有辱华产品下架, 并向中国直诚道歉。 媒体7日曝光,涉事公司在网站上销售有辱华内容的圆领衫,上面用英语印着"拯救一只狗吃一个中国人"或"拯救一条鲨鱼吃一个中国人"。中国驻德国大使馆9日发表声明表示强烈不满,要求停止出售印有辱华字

样的服装并道歉。

涉事公司 10 日发表声明,辩称所售服装上的印刷内容并无政治立场,拒绝将这两款服装下架,还表示无意批判任何人,对中国因服装上的印刷内容感到被侮辱表示道歉。

## 土耳其外长飞机被荷兰禁止入境

新华社北京 3 月 11 日电 土耳其总统埃尔多安 11 日抨击荷兰禁止土耳其外长班机人境,称土耳其将采取对等措施。同日,土耳其外交部就此事照会荷兰驻土耳其代办。

埃尔多安抨击荷兰政府是纳粹残余和法 西斯分子,"荷兰现在应当想一想它的飞机将 如何在土耳其降落"。

土耳其外长恰武什奥卢原定当天前往荷 兰鹿特丹与当地土耳其人会面,呼吁他们在 土耳其即将举行的修宪公投中投票支持实行 总统制。但荷兰宣布取消恰武什奥卢班机的 着陆权,荷兰外交部声明称是出于"公共安全 方面原因"。

土耳其定于 4 月 16 日举行公投,决定是 否批准将土耳其从议会制改为总统制的宪法 修正案。土耳其政府近期频频安排高官前往 德国、奥地利、荷兰等国,动员当地土耳其人 参加公投。

## 一携带背包者 夜翻白宫围墙

新华社华盛顿 3月11日电 美国负责白宫安保的特勤局 11日发布声明说,有人背着一个背包 10日深夜翻过白宫外围墙,进入白宫南面区域空地,被特勤局特工人员逮捕。

声明说,事发于10日23时38分左右,特勤局人员扫描并搜查了此人携带的背包,没有发现任何危险物品。特勤局人员随后搜索了白宫南面和北面区域,没有发现异常。

美国媒体报道,此人被捕地点距白宫行政官邸南面人口不远,事发时美国总统特朗普身在白宫,白宫因此进入高级别警戒状态。

奥巴马执政时期多次发生有人擅闯白宫事件。2014年一名美国退伍军人持刀翻越围墙进入白宫核心区,这起严重安保事件直接导致特工处处长皮尔森辞职,并引发特工处高层"大换血"。

### 坚持"三天原则" "剁手党"不"吃土"

新华社上午电 "剁手党"总是控制不住 "买买买",等收到账单时就傻眼了。美国宾夕 法尼亚州的拉帕波特撰文,传授自己控制购 物欲、攒钱不"吃土"的秘诀"三天原则"。

拉帕波特说,所谓"三天原则",就是见到 心仪之物时坚持不买,三天后再看,如果仍然 想要,再掏钱包。还有一点,就是坚决不买只 能用一次的东西,包括外卖咖啡、快餐等。

她说,去年总是买买买,结果一年一分钱 没攒到,还经常向父母伸手要钱,于是决心改 变,践行母亲教她的"三天原则"。一开始非常 困难,只能拒绝与朋友一起出门、开车避免经 过快餐店,减少购物机会。"我不知道有多少 次冲动要买东西,但想到'三天原则'就控制 住了。有一次特别想吃赛百味三明治,想了三 天,后来就奖励自己一个。但是吃到就觉得失 望,因为在家能做一个更好更便宜的。"一段 时间后,她发现自己付完各种账单后还有余 钱,而且因为戒掉外卖食物,体重都减轻了。

## 弹劾案后韩国切换至"选举模式"

在野党催朴槿惠尽快从青瓦台"退房"



■ 韩国民众11日在首尔举行第20次也是最后一次"倒朴"周末烛光集会

新华社 发

韩国宪法法院 10 日弹劾朴槿惠后,韩国政局由"弹劾模式"迅速转变为"选举模式"。各政党开始确定推选总统候选人的日程,预计将于3月底或4月初选出候选人。

#### 执政党临时抱佛脚

弹劾案通过后应在 60 天内举行总统选举,由于韩国 5 月第一周是假期,因此外界普遍认为选举可能定在 5 月 9 日举行。

执政党自由韩国党 11 日召开会议,讨

论成立初选委员会,敲定总统候选人。由于 该党一直反对弹劾朴槿惠,所以在下届总统 人选问题上并未积极准备。

自由韩国党有竞争力的潜在竞选人较少,代行总统职权的总理黄教安目前支持率排名第二,是执政党阵营中唯一有希望的候选人,但他尚未表态是否参选。

#### "反文派"或联合对抗

韩国民调机构"真实计量器"9日发布

最新民调数据显示,潜在总统竞选人中,共同民主党前党首文在寅连续10周支持率领跑,以36.1%支持率领先排名第二的黄教安证2个百分点。

共同民主党重要人物、前代理党首金钟仁8日突然宣布退党。金钟仁在党内影响力很大,是左派和右派间沟通的桥梁,被视为可以左右选情的关键人物。分析人士认为,金钟仁可能新成立一个中间派联盟,成为大选一大变数。

金钟仁 11 日与自由韩国党代理党首印明镇举行闭门会议,有猜测称,面对文在寅一家独大,自由韩国党和在野党国民之党、正党可能联手推出单一候选人,文在寅选情或出现变数。

#### 朴槿惠留宿青瓦台

朴槿惠遭弹劾后没有搬回私宅,而是继续留宿青瓦台,引发在野党不满,要求朴槿惠尽快"退房"。

青瓦台说,朴槿惠私宅维修不够完善,不具备生活所需基本条件,并且需要加强警卫系统,因此在私宅修复完成前,朴槿惠可能需要继续留在青瓦台。朴槿惠的幕僚表示,朴槿惠私宅采暖锅炉年久失修,留宿青瓦台实属无可奈何,并非别有用心。

国民之党发言人张真荣说,从朴槿惠及 其幕僚长此前妨碍调查的所作所为来看,很 有可能毁坏或隐匿总统文件等证物。他要求 朴槿惠及青瓦台公职人员尽快撤走,不要损 坏总统文件。 **张旌** 

### 世说新语·东亚

东日本大地震 11 日迎来六周年。在灾区,人们以鲜花、照片和歌谣缅怀逝者。在首都东京,日本政府当天下午召开近千人规模的年度追悼会,首相和皇室成员列席。灾难发生后,当纪念日悼念成为一种传统,人们同时也发现:关于那一天的记忆正在风化。

"无法忘记那样的悲伤,那样的辛酸,那样的无力感,那样的寒冷。"来自宫城县的灾民家属代表佐藤昌良在11日的东京追悼会上这样说道。灾后余生的人们难以忘记六年前的这一天,里氏9级的大地震冲击日本,引发的海啸以及未曾预期的核电站泄漏事故造成约2.1万人丧生,并改写了无数人的命运。六年后,尽管日本政府宣称灾区复兴已有起色,仍有约12.3万人过着疏散的避难生活。而由于核电站泄漏事故,福岛人至今或多或少还被其他日本人歧视和差别对待。

相对于灾民的"无法忘记",出席追悼会的日本首相安倍晋三却招致"遗忘灾难"的争议。今年他取消了震灾发生以来的年度记者会,而这原本已成为了传统节目:每年3月11日,出席全国震灾追悼会的日本首相

#### 会召开记者会,向民众说明震后复兴的详 "必须阻」 并接受媒体提问。不仅如此,安倍照本宣 纪看到了遗忘 今的孙辞早然口有寥寥数句 田词颇为 老的佐庭 对码

日本:灾难记忆正在风化

都会召开记者会,向民众说明震后复兴的详情并接受媒体提问。不仅如此,安倍照本宣科念的致辞居然只有寥寥数句,用词颇为"公式化",与此前数年的长篇大论相比大相径庭。针对民间的批评与质疑,日本官员解释此举旨在"超越过去"。

尽管安倍首相一向喜欢"向前看",日本却是一个充满灾难记忆的国家。日本人对灾难所代表的"无常"体会深刻,但另一方面,灾难记忆的风化仍然难以避免地发生。《朝日新闻》两年前的一项调查证实了这一点,当时近七成受访者承认,自己对"3·11"及灾区现状的关心正在逐渐淡漠。有受访者坦率地说:"慢慢地,福岛所经历的悲惨往事就会被淹没在一个又一个新话题中吧……"

一些媒体指出,如今最受关注的新话题 应是 2020 年东京奥运会。日本政府将这届 奥运会定位为"复兴奥运",宣称灾区也将参与其中。然而在宫城县《河北新报》的一项调查中,近一半受访者并不认为灾区将受益于"奥运的东风",甚至有七成人认为"复兴奥运"的理念阐释并不明确。

"必须阻止灾难记忆风化。"批评家东浩纪看到了遗忘带来的危险。他认为,记住他者的伤痛,对受灾民众而言是一种尊重与支持。而更重要的是,灾难记忆也是一项遗产,提醒人们居安思危。

一些社会力量正在做出努力,防止灾难记忆的风化。日本雅虎网站在每年3月11日都会发起一项"检索3·11"活动,每当有人在雅虎网站以"3·11"为关键词检索一次,雅虎便会捐出10日元给灾区。今年他们还在东京银座的索尼大楼张贴了一张高约28.5米、宽约6.8米的巨幅公益文字广告,并在16.7米高的地方画出一道醒目红线——那正是"3·11"地震后观测到的最高海啸浪高,约相当于索尼大楼四五层楼高。雅虎有关负责人表示,大众会慢慢淡忘灾难,希望通过这样的方式,让人们直观理解灾难,进而增强防灾意识。

日本有一句老话:天灾会在人们将它遗忘时不期而至。如何面对灾难记忆,对日本来说仍然是一个不算新的新课题。

本报记者 吴宇桢

■国内邮发代号3~5 /国外发行代号10694 /全国各地邮局均可订阅 / 广告经营许可证号;3100020050030 /社址;上海市威海路755号 / 邮编;200041 /总机;021~22899999转各部 ■本报 印刷 :上海 报业 集 团 印 务 中 心 等 .在 国 内 外 7 个 印 点 同 时 开 印 / 上 海 灵 石 、上 海 龙 吴 、上 海 金 桥 、上 海 界 龙 / 北 京、香 港、美 国 洛 杉 矶 ■本报在23个国家地区发行海外版 / 美国、澳大利亚、加拿大,俄罗斯、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、南非、匈牙利、新西兰、罗马尼亚、尼日利亚、印度尼西亚、阿联首、英国、德国、希腊等

本报零售价 每份 1.00元